
43 

 
 
 
 

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
 
 

D.02.01.01 
 
 

WYKONANIE WYKOPÓW W GRUNTACH NIESKALISTYCH. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



44 

1. WSTĘP  
1.1.  Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem wykopów w gruntach 

nieskalistych w związku z budową chodnika w miejscowości Zławieś Mała. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 
ST jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Umowy przy zleceniu i realizacji Robót wymienionych w p. 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych  SST  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych i obejmują wykonanie wykopów pod poszczególne elementy 

układu projektowanego wykonywane mechanicznie w gruncie nieskalistym kat. I-IV z transportem urobku samochodem samowyładowczym: 

- wykonanie wykopów mechanicznie w gr. kat. I-IV z transportem urobku na odkład  Wykonawcy (z wywozem) wraz z plantowaniem skarp, 

- Wykonanie wykopów mechanicznie w gr. kat. I-V z transportem urobku na odkład i późniejszym wbudowaniem w nasyp wraz z plantowaniem 

skarp. 

UWAGA! 

- W ramach wykonywania robót przewidzianych w niniejszej specyfikacji należy uwzględnić zapisy zawarte w dokumentacji geotechnicznej i części 

opisowej projektu dla niniejszego zadania. 

- W ramach realizacji robót ziemnych (wykopy, wymiana gruntu) należy przewidzieć m. in. konieczność zabezpieczenia wykopów i ich 

odwodnienia szczególnie dla robót na dużych głębokościach co jest spowodowane m. in. ograniczeniami trenowymi w zakresie możliwości rozkopu 

(m. in. poprzez zbliżenie do korpusu drogi wojewódzkiej, granicą działek/opracowania, istniejącym zadrzewieniem). Zaleca się aby na etapie 

ofertowania Wykonawca dokonał wizji lokalnej.   

- W ramach robót ziemnych (wykopy) należy wykonać projektowany rów. 

1.4. Określenia podstawowe  

Budowla ziemna  - budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo z rozdrobnionych odpadów przemysłowych, spełniająca warunki stateczności i 

odwodnienia. 

Korpus drogowy – nasyp lub ta część wykopu, która jest ograniczona koroną drogi i skarpami rowów. 

Wysokość nasypu lub głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi nasypu lub wykopu.  

Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza   niż 1m. 

Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach 1 do 3 m. 

Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza  3 m. 

Odkład - miejsce wbudowania lub składowania /odwiezienia/  gruntów pozyskanych w czasie wykonywania wykopów, a nie wykorzystanych do 

budowy nasypów oraz innych prac  związanych z trasą drogową. 

Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg  wzoru:                                                                                 
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gdzie: Pd -  gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3) 

          Pds. - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego (Mg/m3) przy wilgotności optymalnej, określona w normalnej próbce Proctora, 

zgodnie  z PN-88/B-04481 służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych,  badana zgodnie z norm BN-77/8931- l2 

Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych, określona wg wzoru:                                                         
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gdzie: 

    d60 – średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu, (mm), 

 d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu, (mm), 

Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami oraz definicjami podanymi w D-00.00.00. "Wymagania ogólne". 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 1.5.  

 
2.MATERIAŁY  
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt. 2.  

 
2.2. Zasady wykorzystywania gruntów 
Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów powinny być przez Wykonawcę wykorzystane w maksymalnym stopniu do budowy nasypów. Grunty 

przydatne do budowy nasypów mogą być wywiezione poza teren budowy tylko wówczas, gdy stanowią nadmiar objętości robót ziemnych i za 

zezwoleniem Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.  

 
3.SPRZĘT  
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Ogólne   wymagania   dotyczące sprzętu podano  w  D-0.00.00.    "Wymagania ogólne" pkt 3.  

 
3.2. Sprzęt  do wykonania robót ziemnych 
Wykonawca przystępujący do wykonania robot ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu do odspajania i 

wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, koparki, ładowarki itp.), jednoczesnego wydobywania i przemieszczania 

gruntów (spycharki), transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe itp.), sprzętu zagęszczającego.  

 
4.TRANSPORT  
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
Ogólne   wymagania   dotyczące transportu  podano  w  D-00.00.00.    "Wymagania ogólne" pkt 4.  

 
4.2. Transport  gruntów 
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Wybór środków   transportowych  oraz  metod      transportu  powinien  być  dostosowany do kategorii gruntu (materiału), jego  objętości,  technologii  

odspajania,  załadunku  oraz      odległości transportu. Wydajność środków transportowych powinna być ponadto dostosowana do wydajności sprzętu 

stosowanego do urabiania i wbudowania gruntu (materiału). Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie może być podstawą 

roszczeń Wykonawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane przez 

Zamawiającego.  

 
5.WYKONANIE ROBÓT  
5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Zasady prowadzenia robót  
Sposób wykonania skarp powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń, wynikających z 

nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub innych odstępstw od dokumentacji projektowej  obciąża Wykonawcę robót 

ziemnych. Wykonawca  powinien  wykonywać  wykopy  w  taki  sposób aby  grunty   o  różnym  stopniu  przydatności  do  budowy nasypów były 

odspajane   oddzielnie,   w   sposób  uniemożliwiający  ich  wymieszanie.  Odstępstwo  od  powyższego  wymagania, uzasadnione skomplikowanym 

układem warstw geotechnicznych,   wymaga  zgody Zamawiającego.  

Odspojone grunty przydatne do wykonania nasypów powinny być bezpośrednio wbudowane w nasyp lub przewiezione na odkład. O ile Zamawiający 

dopuści czasowe składanie gruntów, należy je odpowiednio zabezpieczyć przed nadmiernym zawilgoceniem.  

5.3. Dokładność wykonania wykopów 
Odchylenie osi korpusu ziemnego, w wykopie lub nasypie, od osi projektowanej nie powinny być większe niż ± 10 cm. Różnica w stosunku do 

projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać + 1 cm i -3 cm. 

Szerokość korpusu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  ± 10 cm, a krawędzie korony drogi nie powinny mieć wyraźnych 

załamań w planie. Pochylenie skarp nie powinno różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości wyrażonej tangensem kąta. 

Maksymalna głębokość nierówności na powierzchni skarp nie powinna przekraczać 10 cm przy pomiarze łatą 3-metrową, albo powinny być 

spełnione inne wymagania dotyczące równości, wynikające ze sposobu umocnienia powierzchni. 

5.4. Wymagania dotyczące zagęszczenia i nośności w wykopach. 
A. Zagęszczenie gruntu w wykopach i miejscach zerowych robót ziemnych powinno spełniać wymagania, dotyczące wartości wskaźnika 

zagęszczenia (Is), wynosi dla górnej warstwy - 1,00 na głębokości od 20 do 50 cm – 0,97. 

B. Wtórny moduł odkształcenia (E2) : E2> 100 MPa. 

Wtórny moduł odkształcenia (E2) należy oznaczyć przy wtórnym (drugim) obciążeniu płytą o średnicy > 30 cm zgodnie z normą PN-S-

02205. Badanie należy przeprowadzić w zakresie od 0,00 do 0,25 MPa. Wartość modułu E2 należy wyznaczyć dla przyrostu obciążenia od 0,05 MPa do 0,15 MPa 

wg wzoru: 
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w którym: 

D - średnica płyty, mm; 

Δp - przyrosty obciążenia, MPa; 

Δs - przyrost odkształcenia, mm. 

 

Liczba badań wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego odkształcenia E2 powinna być zgodna z normą PN-S-02205 „Drogi samochodowe. Roboty ziemne. 

Wymagania i badania" i powinna wynosić dla podłoża w wykopach - nie mniej niż 2 pomiary w przekroju poprzecznym ( w zależności od szerokości korony robót 

ziemnych), co 50 m lub zgodnie z tabelą 6.2 pkt. 8. Badanie sprawdzające laboratorium Inspektora Nadzoru Inwestorskiego co najmniej raz na co piąte 

badanie Wykonawcy. Jeżeli grunty rodzime w podłożu wykonanego wykopu nie mają wymaganych wartości wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego 

modułu odkształcenia E2, to przed ułożeniem konstrukcji nawierzchni, podłoże należy dogęścić. Jeżeli wymagane zagęszczenie nie może być osiągnięte przez 

bezpośrednie zagęszczenie gruntów rodzimych, to należy podjąć środki w celu ulepszenia nośności gruntu podłoża, zgodnie z zaleceniami Inspektora Nadzoru 

Inwestorskiego, uzyskując wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia.  

5.5. Ruch budowlany  
Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nadkładu) powyżej rzędnych robót ziemnych jest mniejsza 

niż 0,3 metra. Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn wykonujących tą 

czynność budowlaną. Może odbywać się jedynie sporadyczny ruch pojazdów, które nie spowodują uszkodzeń powierzchni korpusu. Naprawa 

uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyżej warunków obciąża Wykonawcę robót ziemnych.  

 
6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne   zasady kontroli jakości robót  podano  w  D-00.00.00.    "Wymagania ogólne" pkt 6.  

6.2. Badania i pomiary w czasie wykonywania robót ziemnych    

6.2.1. Sprawdzenie odwodnienia 

Sprawdzenie odwodnienia korpusu ziemnego polega na kontroli  zgodności z wymaganiami specyfikacji określonymi w pkt 5 oraz dokumentacją 

projektową.  

6.2.2. Sprawdzenie jakości wykonania robót 

Sprawdzenie wykonania wykopów polega  na  kontrolowaniu  zgodności  z  wymaganiami   określonymi   w niniejszej specyfikacji oraz w 

dokumentacji  projektowej. W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na:  

     a) odspajanie   gruntów   w   sposób  nie  pogarszający  ich   właściwości,  

     b) zapewnienie stateczności skarp,  

     c) odwodnienie  wykopów  w czasie wykonywania robót i po ich  zakończeniu,  

     d/ dokładności wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 

     e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wkopie według wymagań określonych w punkcie 5.  

6.3. Badania do odbioru korpusu ziemnego 
6.3.1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów do odbioru korpusu ziemnego podaje tablica nr 1. 
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Tablica nr 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów do odbioru korpusu ziemnego 

Lp. Badana cecha Minimalna częstotliwość badań i pomiarów 

1. Pomiar szerokości korpusu ziemnego 

Pomiar taśmą, szablonem, łatą o długości 3m i poziomicą lub niwelatorem, w odstępach 

co 200 m na prostych, w punktach głównych łuku, co 100 m na łukach o R>100 m co 50 

m na łukach o R<100 m oraz w miejscach, które budzą wątpliwości 

2. Pomiar szerokości dna rowów 

3.  Pomiar rzędnych powierzchni korpusu ziemnego  

4. Pomiar pochylenia skarp 

5. Pomiar równości powierzchni korpusu 

6. Pomiar równości skarp 

7.  Pomiar spadku podłużnego powierzchni korpusu lub 

dna rowu 

Pomiar niwelatorem rzędnych co 25 m oraz w punktach wątpliwych 

8.  Badanie zagęszczenia gruntu Określać w 2 punktach na każdej działce dziennej, lecz nie rzadziej niż co 300m3 

6.3.2. Szerokość korpusu ziemnego nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  +10cm. 

6.3.3. Szerokość dna rowów nie może się różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  + 5cm. 

6.3.4.  Rzędne korony korpusu ziemnego nie mogą się różnić się od rzędnych projektowanych o więcej niż  - 3cm  lub +1 cm.  

6.3.5. Pochylenie skarp nie może różnić się od pochylenia projektowanego o więcej niż 10% wartości pochylenia wyrażonego tangensem kąta. 

6.3.6. Równość korony korpusu ziemnego  - nierówności  mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać 3 cm. 

6.3.7. Równość skarp - nierówności  mierzone łatą 3-metrową, nie mogą przekraczać + 10 cm. 

6.3.8. Spadek podłużny korony korpusu lub dna rowu,  sprawdzany przez pomiar niwelatorem rzędnych wysokościowych, nie może dawać różnic, w 

stosunku do rzędnych projektowanych, większych niż –3 cm lub +1 cm. 

6.3.9. Wskaźnik zagęszczenia gruntu powinien wynosić 1,00. 

 
6.4. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi robotami 
Wszystkie materiały nie spełniające wymagań podanych w specyfikacji zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostaną 

wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Zamawiającego Wykonawca wymieni je na właściwe, na własny koszt. 

Wszystkie roboty, które wykazują większe odchylenia od cech określonych w punktach 5 i 6 SST powinny być ponownie wykonane przez 

Wykonawcę na jego koszt. Na pisemne wystąpienie Wykonawcy, Zamawiający może uznać wadę za nie mającą zasadniczego wpływu na cechy 

eksploatacyjne drogi i ustali zakres i wielkość potrąceń za obniżoną jakość.  

 
7.OBMIAR ROBÓT  
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne   zasady obmiaru  robót  podano  w  D-00.00.00.    "Wymagania ogólne" pkt 7.  

 
7.2. Jednostka obmiarowa 
Jednostką  obmiarową jest m3 (metr sześcienny) wykonanego wykopu. 

 
8.ODBIÓR ROBÓT  
8.1. Ogólne zasady odbioru robót 
Ogólne zasady odbioru robót  podano w  D-00.00.00. "Wymagania ogólne" pkt 8. Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją 

projektową, SST i wymaganiami Zamawiającego, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały pozytywne wyniki.  

 
9.PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
Ogólne   ustalenia dotyczące podstawy płatności  podano  w  D-00.00.00.  "Wymagania ogólne" pkt 9.  

 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 
   Cena  wykonania 1 m3 wykopów w gruntach nieskalistych kategorii  obejmuje: 

- prace pomiarowe i pomocnicze,  

- oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym,  

- ręczne wykonanie wykopów,  

- mechaniczne wykonanie wykopów z załadunkiem gruntu i transportem urobku na odkład Wykonawcy, 

- mechaniczne wykonanie wykopów z załadunkiem gruntu i wbudowanie w nasyp obejmujące: odspojenie, przemieszczenie, załadunek, przewiezienie i 

wyładunek,  

- odwodnienie wykopów na czas ich wykonania,  

- szalowanie wykopów, 

- zabezpieczenie prowadzonych robót ziemnych i prowadzenie ich w technologii umożliwiającej właściwe przeprowadzenie zadania wykonania budowli,  

- profilowanie dna wykopu, rowów i skarp, 

- wyrównanie i plantowanie powierzchni skarp wykopów, 

- zagęszczenie powierzchni wykopu, 

- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, wymaganych w SST, 

- rekultywacje terenu,  

- oznakowanie robót, 

 - wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą ST zgodnie z Dokumentacją Projektową 

- porządkowanie miejsc prowadzonych robót. 

10.      PRZEPISY ZWIĄZANE.  
10.1. Normy 
1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia. Symbole. Podział i opis gruntów. 

2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów.  

3. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej. 

4. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania.  

5. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego. 

 

6. BN-77/8931-12 Oznaczenie wskaźnika zagęszczenia gruntu.  

Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBMiM, Warszawa 1978 Dz.U. Nr 43 — Rozporządzenie MTiGM z dn. 02.03.1999 w 

sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 


